

Секция «Политические науки»

Формирование коалиций в парламентских системах

Сидоров Виктор Владимирович

Аспирант

Казанский федеральный университет, Философский факультет, Казань, Россия

E-mail: arnhem27@mail.ru

В демократических государствах формирование ответственного правительства является важнейшей частью политического процесса. В парламентских системах правительство несет ответственность перед парламентом и формируется партией, контролирующей в нем большинство мест. Впервые принципы парламентской системы были реализованы в Великобритании. В условиях двухпартийной системы одна из конкурирующих партий всегда будет контролировать большинство мест в парламенте, однако если у нескольких партий одновременно есть вероятность преодолеть избирательный порог и получить значимую часть депутатских мест, то процесс формирования правительства становится значительно сложнее. В условиях многопартийности и пропорциональной избирательной системы одна партия крайне редко контролирует большинство мест в парламенте. В таком случае становится жизненно необходима коалиция – объединение партий для формирования правительства.

Актуальность изучение феномена коалиций и коалиционных правительств объясняется тем что они настолько часто встречаются в политическом процессе парламентских систем что стали скорее правилом, нежели исключением. Около 70% правительств в государствах Западной Европы за период с 1945 по 1999 гг. являлись коалиционными [n4]. Даже в таком консервативном в политическом отношении государстве как Великобритания правительство в настоящий момент является коалиционным. Кроме того, зачастую невозможность сформировать коалиционное правительство из-за разногласий между партиями приводит к затяжным политическим кризисам. Так на начало 2011 года в Бельгии действовало «переходное» правительство, в то время как парламентские выборы состоялись там еще 13 июня 2010 года.

В политической науке внимание ученых к коалициям начало активно проявляться лишь с начала 60-х годов XX века. Первые теории объясняющие формирование коалиций основывались на постулатах теории рационального выбора и теории игр. Это были универсальные теории, объясняющие все типы коалиций: парламентские, международные, групповые и т.д. американский политолог У.Райкер выдвинул гипотезу о том, что коалиции будут формироваться на основе принципа «минимального размера» коалиции [n3]. Такие коалиции будут иметь ровно такое количество мест в парламенте, которое необходимо для формирования правительства и не больше. Коалиция не будет принимать новых членов, как только она достигнет минимально выигрышного размера. Логика здесь заключается в том, что если в коалицию включить участника сверх необходимого количества, то с ним придется делиться дивидендами от победы. Соответственно рационально мыслящие игроки никогда не станут увеличивать размер выигрышной коалиции. В рассматриваемой коалиционной политике в парламентских демократиях дивидендами (выигрышами) являются посты в исполнительной власти. Однако в реальной жизни теория минимально выигрышной коалиции У.Райкера предсказывала незначительную часть создаваемых в парламентских демократиях коалиций

[n2].

Если в американской политической науке проблематику коалиций разрабатывали с точки зрения принципов размера и соответствующих дивидендов, то в европейской политологии исследователи пошли по совершенно другому пути. Они сразу сосредоточили свое основное внимание на политических партиях. Именно эти политические институты, а не абстрактные «игроки» делают коалиционную политику в реальных парламентских демократиях. По мнению Р.Аксельрода и А.Де Сваана, основной фактор, влияющий на формирования коалиций, – это не размер, а политические позиции партий на идеологической шкале «правые-левые». Сходство или различия в политических позициях партий определяют состав будущей коалиции. В основе мотивации политических партий лежит не столько желание заполучить как можно больше министерских портфелей, сколько возможность реализовать свои политические программы в жизнь [n1].

На наш взгляд, перечисленные выше теории сосредотачиваются лишь на вопросе о составе участников коалиции, в то время как для того чтобы лучше понимать, как работает демократия в парламентских демократиях, необходимо проанализировать динамику формирования коалиций в таких политических системах. В ситуации, когда ни у одной из партий нет большинства в парламенте в политическом процессе, начинаются особые взаимодействия между политическими партиями с целью сформировать дееспособное коалиционное правительство. Практика реальной политической жизни показывает, что формирование коалиций – это циклический динамический процесс, состоящий из определенных стадий. Они неразрывно связаны и оказывают влияние друг на друга. Так коалиционный цикл начинается еще до выборов – формируются предвыборные объединения. Различные избирательные системы заставляют партии по-разному реагировать на них. Так, в Италии избирательное законодательство сформулировано таким образом, что партиям выгоднее формировать коалиции еще на стадии избирательной компании. Переговоры между партиями также являются важнейшим элементом коалиционной политики. Во время переговоров и консультаций между партиями решаются несколько вопросов. Прежде всего, это состав участников будущей коалиции. При этом учитывается не только количество мест в парламенте и идеологическая близость партий, но и другие факторы, такие как история особенности отношений между партиями, взаимоотношения между лидерами, возможные политические последствия создания коалиции и т.д. Именно здесь важно оценить формируемую коалицию не в статике, а в динамике. Правление коалиционного правительства заканчивается его отставкой. Это завершающий этап динамического цикла функционирования коалиционного правительства в парламентских демократиях. Идеальным вариантом отставки правительства является истечение конституционных сроков его полномочий и назначение очередных выборов. В реальной политической жизни множество внешних факторов может привести к разногласиям среди партнеров по коалиции и ее распаду.

На наш взгляд, именно такой подход к формированию коалиционных правительств обеспечивает наиболее целостное понимание тех процессов, которые являются центральными в политике парламентских демократий.

Литература

1. Axelrod A. Conflict of Interest: A theory of Divergent Goals with Applications to

Конференция «Ломоносов 2011»

Politics. Chicago, 1970.

2. Browne E. Coalition Theories: A Logical and Empirical Critique. London, 1973.
3. Riker W. The Theory of Political Coalitions. London, 1962.
4. Strom K., Muller W. Coalition Governments in Western Europe. Oxford, 1999.